

总结探索实践教学,开拓创新谋求发展

我校举办教师大会

7月22日,厦门大学嘉庚学院进入教研活动周。

当天,我校2023—2024学年第二学期教师大会在主楼群3号楼大报告厅举行。校领导、各教学单位、行政部门负责人和全体教师参加了大会。

大会以“总结探索实践教学,开拓创新谋求发展”为主题,深入回顾并展示了我校在实践教学领域所走过的历程与取得的成效。6位教学单位代表、5位部门主管带来了11场专题报告。洪永强副院长作总结讲话。

“什么是实践教学”“如何开展实践教学”,大会从回顾2010年实践教学总结经验交流大会的珍贵视频资料出发,重温了当年王瑞芳院长、戴一峰副院长关于实践教学的解读,使大家更加深入了解实践教学在我校的发展历程和育人特色。

在我校,实践教学被视为一种教育元理念,贯穿于教育教学活动的全过程。蕴涵、体现这一理念的各种教学形式、教学活动、教学环节以及教学手段,构成了实践教学的外延。它具象为一个形式多元、内容丰富、手段多样、结构复杂的实践教学

体系。历经21年的探索和发展,我校实践育人结出丰硕成果。2014年,学校提交的《创新实践教学理念,探索应用型人才培养的有效途径》获得福建省第七届高等教育教学成果一等奖;2020年,教学成果项目《产教融合引领下的新工科创新人才协同聚力联合培养》获得福建省2020年高等教育教学成果一等奖。

院长助理、教务部部长林澜以“深化实践教学改革:探索与创新”为题作专题报告。信息科学与技术学院副院长郭一品、英语语言文化学院英语写作与翻译中心主任田园分别代表所在院系作特色教学成果分享。实验教学与工业训练中心副主任李志辉作“强化实验室管理,驱动可持续发展”专题报告。校企合作



合作部副部长张媚带来主题为“产学研协同创新教学模式非A类竞赛丰富实践内涵”的报告。机电工程与自动化学院党总支书记、机器人工程教研室主任尤晓萍围绕该院应用型人才培养与实践教学工作进行分享。实习与就业服务中心主任叶志筑以“实践创新让我们培养的人,拥有更多选择权”为题进行报告。院长助理、学工部部长、团委书记姚祖焯作主题为“让大学生从‘旁观者’变为‘参与者’”的分享。教学

促进部部长孟丹梳理了我校大学生创新创业训练计划管理工作。创新创业教育中心主任庄文韬汇报了该中心关于实践教学的探索与思考。环境科学与工程学院副院长廖颖敏介绍了该学院实践教学的整体构建。

“精彩纷呈!”洪永强副院长高度评价了教师大会。他表示,11位发言人从不同方面进行分享,展现了我校实践教学的丰富实践、宝贵经验及显著成效。

洪永强指出,本次教师大会以实践教学为核心议题,旨在全面深化教师对学校实践教学理念的认知,并以此为契机,积极响应国家关于新工科、新文科等教育创新战略的号召。他表示:“面对时代巨变、人工智能技术的迅猛发展,我们期望

通过深入总结实践教学的宝贵经验,积极开拓创新,从而全面提升教育质量,培养出更多适应未来社会需求的高素质人才。”

与此同时,洪永强指出,大会不仅是经验交流的盛会,更是自我审视、发现差距与问题的契机。他期望,通过集体智慧,共同推动实践教学质量的持续提升。他鼓励各教学单位利用教研活动周,积极组织研讨,总结探索实践教学经验,针对性地找到自己的不足,优化实践教学环节,更好地培养满足市场需要、社会需要的人才。各管理部门需加强沟通协作,共同推动实践教学的全面发展。他强调了跨部门、单位沟通与合作的重要性,希望通过教师大会这一平台,促进信息流通,理念更新,加速院系间、学科间的交叉融合,为实践教学的全面发展注入新活力。

洪永强向一学期以来辛勤付出的全体教师致以诚挚感谢,并强调学校的发展离不开每位教师的共同努力与不懈追求。他呼吁大家齐心协力,携手并进,共同开创学校更加辉煌的未来。(文 传媒中心 图 朱鲜艳)

跨越山海! 我校师生奔赴宁夏建设美丽乡村

5月,厦门大学党委常委、漳州校区管理委员会主任、嘉庚学院党委常务副书记黎永强带队赴宁夏回族自治区固原市隆德县,开展“百校联百县兴千村”行动暨美丽乡村建设系列活动。我校设计与创意学院院长助理、园林景观设计教研室主任张倩倩,环境设计专业教师魏超、徐佩业及2名2021级学子组成的“嘉艺园景”团队共同参与。

在固原市六盘山长征纪念馆和隆德县博物馆,师生们通过展览和讲解,深入体验了长征精神和当地丰富的历史文化和民俗风情。

在沙塘镇张树村,“嘉艺园景”师生团队拜访了驻村第一书记戴立欣,并深入村庄进行环境和景观提升项目的调研,以便后期根据企业需求针对性提供包装与品牌升级服务。



此外,该团队与张树村村干部进行了调研座谈会。会上,双方就张树村村景观环境提升设计需求和方案进行了深入交流,并现场开展了人居环境改善测绘调研。据悉,此次测绘将覆盖张树村整村景观规划,预计对2条主干道、3条街巷、5个景观节点进行

景观设计。戴立欣表示,此次活动对推动张树村景观环境提升和乡村振兴具有重要意义。张倩倩表示,按照计划,团队预计在10天内完成3个节点的设计工作,并在2个月内完成全部落地施工。

值得一提的是,此行,在隆德县行政中心,张倩倩带来了一场乡村人居环境提升改造专题讲座,此次讲座有隆德县100多位县镇各局局长、村党支部书记等参加。

据悉,此次“百校联百县兴千村”行动暨美丽乡村建设系列活动由厦门大学主办,我校师生共同参与。活动旨在通过高校与地方政府、企业、社区的深度合作,共同推动乡村振兴和美丽乡村建设。

(文 肖莉 图 设计与创意学院)

我校召开专业建设工作会

5月,我校专业建设工作会举行。学校领导、各教学单位主管、各系主任、教务部、教学促进部、校企合作部、实习与就业服务中心、迎评促建工作办公室相关负责人参加了会议。会议由副院长洪永强主持。

迎评促建办公室谢清琳介绍了学校2023年度专业建设检查情况,并对学校上一阶段专业建设成效进行了总结,提出了下一步推进专业建设工作的建议。

设计与创意学院院长林波介绍了该学院学科专业建设的相关举措。

环境科学与工程学院院长助理周亮重点分享了该学院在一流课程建设方面的经验。

各教学单位主管、各系主任围绕人才培养方案、专业

条件建设等相关问题进行了讨论。

在会议总结环节,洪永强副院长对今后进一步加强专业建设提出了四点要求:一是在推动高等教育高质量发展的背景下,尤其是在AI时代,作为专业建设的执行者和带头人,专业主任要多思考多规划多行动;二是各教学单位主管要统筹做好本单位的建设工作,以提升人才培养质量为核心,紧抓专业内涵建设,以人才市场需求为导向,统筹推进专业优化;三是进一步加强师资队伍,各专业要有更高的战略眼光和危机意识,积极从行业、企业招聘高质量的兼职教师,充实师资队伍。四是学校各部门要牢固树立以人才培养为中心的质量文化,围绕专业建设做好服务工作。

(文 迎评促建工作办公室)

倾听心声! 我校召开专升本师生期中座谈会

5月29日,我校分别召开专升本专业期中学生座谈会和教师座谈会。

副院长洪永强、院长助理、教务部部长林澜,有关教学单位学术主管、教师代表、学生代表及教务部、学工部相关人员齐聚一堂,交流专升本专业的教学工作开展情况和学生学习体验情况。座谈会由林澜主持。

学生座谈会上,各专升本专业的学生代表畅所欲言,分享了入学以来的学习、生活感受,并就考公考研、体育课程体验、实践教学周方式、毕业

论文(设计)安排和要求以及生活设施等方面提出需求和建议。洪永强、林澜及有关教学单位学术主管针对学生需求作出积极回应。同时,洪永强勉励学子们继续保持奋力拼搏的学习状态,结合个人情况确定发展规划,充分利用学校资源更好地成长成才。

教师座谈会上,各专升本专业及公共课教师代表积极互动。教师们一致认为,专升本的学子们潜力很大,应坚持理论与实践并重,因材施教、因势利导,以满足学生个性化发展需求。参

会的各教学单位学术主管重点就即将开展的专升本毕业论文(设计)工作安排进行研讨,确保首批专升本学生毕业论文(设计)高质量完成。洪永强要求有关教学单位要充分吸收师生代表提出的意见建议,加强交流,积极投入,进一步完善专升本专业人才培养方案和师资配置,促进教学质量不断提升;同时鼓励师生持续反馈宝贵意见,为下一步优化专升本教学工作提供参考,也为学校发展建设作出应有贡献。

(文 陈景聰)

人文与传播学院“研究中心+”办学模式受媒体关注

6月,我校人文与传播学院历时5年规划的7个研究中心全部落实,其“研究中心+”的办学模式受到社会媒体关注。6月20日,海峡导报以《厦大嘉庚学院探路“AI+新传”教学新模式》为题刊发报道。除了报纸版面呈现之外,其“人民号”“新福建”和“今日头条”等平台也同步报道。

《海峡导报》在报道中写道:“近日,厦门大学嘉庚学院人文与传播学院AI新闻研究与制作中心、计算与虚拟广告研究中心同时挂牌,在国内高校率先开启了‘AI+新传’的教学新模式。该学院历时5年规划的7个研究中心全部落实。这标志着人文与传播学院完成了‘以研究中心推动教学服务社会、科研服务社会’的实体架

构,其‘通过研究中心进行学科整合’的布局,也初步达成。”

报道中还提到,厦门大学嘉庚学院人文与传播学院院长苏新春称,从“互联网+”“信息技术+”再到“AI+”,高校与时俱进的人才培养方案对新时代下的文科发展也提出了新的要求。AI新闻研究与制作中心和计算与虚拟广告研究中心目标明确,紧跟前沿。

据悉,从2023年开始,人文与传播学院就尝试将生成式人工智能技术,引入新闻和广告作品的选题策划、采编创作教学之中。

另外5个研究中心分别是影视艺术研究中心、品牌创新与发展研究中心、乡村振兴与服务研究中心、音频研究与创作中心及纪录片研究与创新中心。

(文 梁爽)

教研动态

新增2个省课程思政优秀教学案例

4月,福建省高校课程思政教育联盟公布第二批课程思政优秀教学案例入选名单,我校申报的5个案例全部成功入选。

参加漳州市高校服务“四大经济”成果展

5月,漳州市举办2024年职业教育活动周现场活动暨高校服务“四大经济”成果展,副院长洪永强代表我校出席本次活动。我校在服务海洋经济、绿色经济、文旅经济的成果也在本次活动中展出,得到了各方肯定。

获省高校青年教师教学竞赛三等奖

5月,在第七届福建省高校青年教师教学竞赛中,环境科学与工程学院孙鲁闽教授获工科组三等奖及“福建省高校青年教师教学新秀”荣誉称号。

第25届汉语词汇语义学研讨会在我校举办

5月、6月,第25届汉语词汇语义学研讨会在我校举办。会议由我校两岸语言应用与叙事文化研究中心主办,我校人文与传播学院、厦门大学国家语言资源监测与研究教育教材中心、教育部语言文字应用研究所协办。国内外50多所高校的130余位学者围绕汉语词汇语义及计算机处理等展开研讨。